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重庆市 2024 年普通高中学业水平选择性考试

地  理
本试卷满分 100 分，考试时间 75 分钟。

一、选择题：本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的。

19 世纪中后期，毗邻大西洋的波士顿在城市郊区修建公园绿道，将九大公园有机串联，形成了绵延约 16

千米的公园体系，宛如一条翡翠项链。如图示意“翡翠项链”公园体系。据此完成下面小题。

1. 波士顿能建成“翡翠项链”公园体系，主要是因地制宜利用了（   ）

A. 弯曲的河流 B. 崎岖的地形 C. 温暖的气候 D. 肥沃的土壤

2. 波士顿“翡翠项链”公园体系建成后，对城市发展影响较大的是（   ）

A. 城市规模等级 B. 港口运输能力 C. 人口空间分布 D. 主导产业升级

〖答 案〗1. A    2. C

〖解 析〗

【1 题详 析】

读图可知，各公园绿地之间有弯曲 河流连接，所以“翡翠项链”公园体系能建成是因地制宜利用了弯曲的

河流，而与气候、土壤关系不大，A 正确，CD 错误；波士顿毗邻大西洋，地形较为平坦，B 错误。故选

A。

【2 题详 析】

“翡翠项链”公园体系建成后，改善了城市人居环境，会吸引更多市民沿公园体系分布，从而影响人口空间

分布，C 正确；城市规模等级通常以城区常住人口数量划分，“翡翠项链”公园体系建成对此影响较小，A

错误；“翡翠项链”公园体系建成不会影响港口运输能力，B 错误；“翡翠项链”公园体系建成对主导产业影

响有限，D 错误。故选 C。

【『点石成金』】1878 年，波士顿议会委托奥姆斯特德，期望借助系统的公园规划，解决脏、乱、差的城市

的
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病。奥姆斯特德提出名为绿丝带的方案：全长 16 公里的绿廊，串联 9 个公园，通过链状结构解决系列城

市自然缺失问题，翡翠项链成为世界上第一条真正意义的城市绿道。

20 世纪 50 年代，第一拖拉机制造厂创建于河南省洛阳市，是我国农机装备制造特大型企业。2023 年 12

月，洛阳首次开通中老铁路国际货运列车。该列车从洛阳出发，经陕西省后一路向南，由云南省磨憨口岸

抵达老挝首都万象，为我国农机装备出口到东南亚国家增添了一条国际物流通道。据此完成下面小题。

3. 20 世纪 50 年代，第一拖拉机制造厂创建于河南省，主要是因为当时该省（   ）

A. 人口众多 B. 经济发达 C. 耕地广布 D. 技术先进

4. 该货运专列将农机装备运输到云南磨憨口岸，通过 线路包含（   ）

A. 成昆线 B. 哈大线 C. 京沪线 D. 兰新线

〖答 案〗3. C    4. A

〖解 析〗

【3 题详 析】

结合所学知识可知，河南省大部分地区地处华北平原，地势平坦、耕地广布，对拖拉机的需求量大，C 正

确；河南人口众多，农业劳动力丰富，不利于推广机械化，A 错误；20 世纪 50 年代河南省工业基础薄

弱，经济、技术落后，BD 错误。故选 C。

【4 题详 析】

由材料可知，该列车经陕西省后一路向南，陕西省向南的铁路干线主要是宝成线，然后成昆线到达昆明，

再经中老铁路抵达云南省磨憨口岸，A 符合题意；哈大线位于我国东北地区，京沪线位于我国东部地区，

兰新线位于我国西北地区，BCD 不符合题意。故选 A。

【『点石成金』】工业区位因素：自然条件主要有原料、燃料、土地、水源；社会经济条件主要有交通、市

场、劳动力、科技、政策、工业基础。

辽宁省盘山县位于辽河下游地区。2020 年，该地某农户擅自改变 1．78 公顷永久基本农田的用途、挖

塘发展水产养殖，破坏了耕地。该县相关部门及时发现了此违法行为，勒令该农户恢复土地原貌和原种植

条件。据此完成下面小题。

5. 被该农户破坏的永久基本农田，最可能用于种植（   ）

A. 茶叶 B. 水稻 C. 棉花 D. 甘蔗

6. 耕地 破坏情况可以借助遥感技术及时发现，是因为遥感技术可以监测（   ）

A. 土地利用状况 B. 土壤肥力 C. 农业生产效益 D. 作物熟制

7. 恢复土地原貌和原种植条件的核心措施是（   ）

A. 修筑田坎 B. 开挖沟渠 C. 填土培肥 D. 修建道路

的

的
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〖答 案〗5. B    6. A    7. C

〖解 析〗

【5 题详 析】

该地永久基本农田位于辽河下游地区，灌溉水源丰富，最可能用于种植耗水量大的水稻， B 正确；我国

茶树种植区主要分布在南方地区，辽宁省不适宜茶树生长，A 错误；辽宁省不是棉花主产区，C 错误；甘

蔗主要分布在我国南方地区，北方地区主要种植甜菜，D 错误。故选 B。

【6 题详 析】

结合所学知识可知，遥感技术能够实现地物信息的实时、动态监测，可以监测土地利用状况，A 正确；土

壤肥力需要通过做实验来测得，B 错误；遥感技术可以对农作物进行估产，但不能计算农业生产效益，C

错误；作物熟制是根据各地的积温数确定的，D 错误。故选 A。

【7 题详 析】

挖塘发展水产养殖，使得原耕地土层变薄，原有肥沃的耕作层被破坏，因此恢复土地原貌和原种植条件的

核心措施是填土培肥，C 正确；恢复土地原貌需要拆除田坎，A 错误；开挖沟渠会破坏土地原貌，修建道

路会占用耕地，都不利于恢复土地原貌和原种植条件，BD 错误。故选 C。

【『点石成金』】3S 各自功能：RS：地理信息的获取；GIS：能对地理空间数据进行输入、管理、分析和表

达；GNSS：能为各类用户提供精密的三维坐标、速度和时间。

中国传统复合灰浆由胶凝材料、填料、添加物组成。其中胶凝材料通常由碳酸盐岩烧制而成。糖水灰

浆是我国东南沿海某地传统复合灰浆，其胶凝材料由蚝壳烧制而成，其他材料包括河砂、糯米、红糖等。

当地居民发现，该地河砂含盐量较高，需用淡水清洗后使用，否则因天气变化，建筑物易受损。据此完成

下面小题。

8. 糖水灰浆的胶凝材料采用蚝壳烧制，是因为当地较缺乏（   ）

A. 砂页岩 B. 花岗岩 C. 玄武岩 D. 石灰岩

9. 过去，当地直接使用河砂作为填料修建的建筑物容易受损。建筑物受损多发生在（   ）

A. 2 月 B. 6 月 C. 10 月 D. 12 月

〖答 案〗8. D    9. B

〖解 析〗

【8 题详 析】

由材料可知，“胶凝材料通常由碳酸盐岩烧制而成”，而糖水灰浆的胶凝材料采用蚝壳烧制而成，说明当

地缺少碳酸盐岩，从而改用蚝壳（主要成分为碳酸钙）来替代该物质。选项中，只有石灰岩属于碳酸盐

岩，D 正确，排除 ABC，故选 D。
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【9 题详 析】

 当地河砂含盐量较高，直接使用会腐蚀建筑材料，进而导致建筑物受损。6 月我国东南沿海地区降水较

多，空气湿度大，河砂中 盐分会加速腐蚀过程，导致建筑物受损，而 2 月、10 月和 12 月降水相对较

少，对建筑物的破坏较小，B 正确，ACD 错误。故选 B。

【『点石成金』】砂页岩属于沉积岩，主要成分包括石英、云母、黏土和长石。花岗岩属于侵入岩，主要成

分包括二氧化硅（SiO₂）、长石、石英、云母等。玄武岩属于喷出岩，主要成分是二氧化硅、三氧化二

铝、氧化铁、氧化钙和氧化镁，其中，二氧化硅的含量最高。

花粉日历可以反映一年内不同时期空气传播的花粉数量，常用于指导花粉过敏症的预防。某游客 8 月

在西班牙南部滨海城市加的斯（36°32'N，6°18'W）度假时，出现了对油橄榄花粉过敏症状。治愈后在该地

区内陆山地又出现对该花粉的过敏症状。如图为加的斯油橄榄科植物花粉日历。据此完成下面小题。

10. 加的斯油橄榄科植物花粉季天气状况为（   ）

A. 低温少雨 B. 高温少雨 C. 低温多雨 D. 高温多雨

11. 该游客再次出现花粉过敏症状，可能是因为内陆山地油橄榄科植物（   ）

A. 花粉更易传播 B. 植株更加高大 C. 附生植物更多 D. 开花日期更晚

〖答 案〗10. B    11. D

〖解 析〗

【10 题详 析】

读图可知，加的斯油橄榄科植物花粉季约为 4-8 月，结合所学知识可知，该地为地中海气候，4-8 月受副

高影响，降水少，出现高温少雨天气，B 正确，ACD 错误，故选 B。

【11 题详 析】

读图可知，加的斯油橄榄科植物花粉季约为 4-8 月，该游客 8 月花粉过敏治愈后在内陆山地又出现对该花

粉的过敏症状，说明当时该山地正值油橄榄的花期。原因可能是与滨海地区相比，内陆山地海拔高，气温

较低，油橄榄开花日期较晚，D 正确；材料没有信息体现内陆山地油橄榄科植物的花粉更易传播、植株更

加高大、附生植物更多，ABC 错误。故选 D。

【『点石成金』】地中海气候区夏季受副高控制，炎热干燥；冬季受盛行西风控制，温和湿润。

的
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城市轨道交通出行分担率可以用乘坐轨道交通的人次占所有交通方式出行总人次的比例表示。自然条

件会影响城市地面交通，进而影响城市轨道交通出行分担率。如图为 2019 年莫斯科（55°45'N，37°42'E）

和巴塞罗那（41°23'N，2°11'E）城市轨道交通相关调查数据。据此完成下面小题。

12. 两个城市轨道交通站点密度的差异表明巴塞罗那比莫斯科（   ）

A. 交通出行的方式更单一 B. 轨道里程更长

C. 站点平均服务范围更小 D. 人口总量更多

13. 根据城市轨道交通出行分担率的特征，推测冬季影响莫斯科地面交通的主要气候因素是（   ）

A. 降水多 B. 光照弱 C. 风速大 D. 气温低

〖答 案〗12. C    13. D

〖解 析〗

【12 题详 析】

读图可知，巴塞罗那的轨道交通站点密度大于莫斯科，说明巴塞罗那每平方千米区域内有更多的轨道交通

站点。城市轨道交通站点密度与交通方式多样性没有直接关系，A错误；城市轨道交通站点密度高并不意

味着轨道里程更长，可能是轨道站点更密集，B错误；单位面积内的轨道交通站点密度高意味着每个站点

的服务范围可能均较小，C正确；轨道交通站点密度与人口总量没有直接关系，D错误。综上所述，ABD错

误，故选 C。

【13 题详 析】
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由材料“自然条件会影响城市地面交通，进而影响城市轨道交通出行分担率”可知，冬季地面交通可能受

不利天气的影响，使更多人选择轨道交通。降水多可能会使地表积水，影响地面交通的同时也会影响轨道

交通运行，与题干不符，且莫斯科冬季的降水多以降雪形式存在，A错误；光照强度对交通的直接影响较

小，B错误；当地冬季的大风天气对交通影响小，C错误；冬季寒冷，低温会导致路面结冰，一般车辆行

驶中容易打滑，而电车、地铁等轨道交通受此影响相对较小，此外寒冷的环境还会影响出行舒适度，因此

人们冬季多选择安全性、舒适性更高的轨道交通出行，使得轨道交通出行分担率高，D正确。综上所述，

ABC错误，故选 D。

【『点石成金』】影响交通出行的因素有距离、天气状况、基础设施状况和交通管理制度等。

特立尼达和多巴哥为加勒比海地区高收入国家，是美国加勒比盆地计划、欧盟伙伴协定受惠国，商品

可免关税出口到相关国家和地区。位于利萨斯角港的凤凰工业园是我国“一带一路”倡议在加勒比地区首

个落地项目，现已吸引我国多家企业入驻。该园区某跨国企业计划在春季召开全球线上会议，协调产品供

销。如图为该国位置示意图。据此完成下面小题。

14. 凤凰工业园吸引我国多家企业入驻的优势条件是该国（   ）

A. 贸易政策优惠 B. 劳动力便宜 C. 制造技术发达 D. 国内市场广

15. 为保证线上会议开始时全球处于同一日期，线上会议开始时当地时间应是（   ）

A. 2：00 B. 8：00 C. 14：00 D. 20：00

〖答 案〗14. A    15. B

〖解 析〗

【14 题详 析】

由材料“特立尼达和多巴哥为加勒比海地区高收入国家，是美国加勒比盆地计划、欧盟伙伴协定受惠国，

商品可免关税出口到相关国家和地区”可知，该国的贸易政策优惠，我国企业入驻凤凰工业园可以避开关

税壁垒，A正确；由材料“特立尼达和多巴哥为加勒比海地区高收入国家”可知，该国的劳动力价格较

高，B错误；特立尼达和多巴哥虽然是加勒比海地区高收入国家，但不是发达国家，制造技术并不发达，
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C错误；该国国土面积小，人口少，国内的消费市场并不广阔，我国入驻企业的消费市场主要是欧美等经

济发达地区，D错误。综上所述，BCD错误，故选 A。

【15 题详 析】
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若全球处于同一日期，则说明 0时经线与 180°经线重合，即 180°经线的地方时为 0：00（或东西十二区

区时为 0：00）。读图可知，当地（利萨斯角港）的经度大约为 61．5°W，位于西四区，距 0时经线（西

12区）8个时区，故可得出当地时间应为：0：00＋8×1h＝8：00，B正确，ACD错。故选 B。

【『点石成金』】特殊日期日界线分布：全球同一日期时，0时经线与 180°经线重合（即 180°经线地方时

为 0：00或 24：00）；全球平分为两日期时，0°经线的地方时为 0：00或 180°经线地方时为 12：00。

二、综合题：共 55 分。

16. 阅读文字材料，完成下列问题。

川场村位于日本东京西北部群山之中，森林覆盖率超过 88%，该村种植业耕作方式传统，经济效益一

度较低。20 世纪 80 年代高铁开通后，川场村进入东京两小时交通圈。该村利用良好的自然环境和保存完好

的传统农耕方式，建设森林公园、文化会馆，开发特色食品，发展康养休闲服务业，吸引大量消费者，促

进了当地经济发展。

（1）说明交通改善前该村种植业经济效益低的原因。

（2）分析交通改善前该村发展休闲服务业的优势条件。

（3）从区位因素的角度，分析交通改善后，东京为川场村休闲服务业发展提供的有利条件。

〖答 案〗（1）耕地面积小/规模小，产量低；耕作方式传统，劳动投入多/生产效率低；交通不便/外运不

便，商品率低。    

（2）自然景观多样/丰富/优美；环境质量高/森林覆盖率高、空气清新/空气质量高、污染少；农耕文化资

源独特/民风淳朴。    

（3）东京人口多，经济发达，提供消费市场/客源市场；东京金融业发达，提供资金支持；东京科技教育

发达，提供高技术人才/管理人才

〖解 析〗

〖祥 解〗本大题以川场村为背景材料，设置三道小题，涉及农业区位因素、服务业区位因素、交通对区

域发展的影响等相关内容，考查学生对相关知识的掌握程度。

【小问 1 详 析】

农产品的产量、品质、销售量和生产成本都会影响该产品种植的经济效益。由材料“川场村住于日本东京

西北部群山之中”可知，该村山地多，耕地面积小，作物种植面积小，产量低；交通改善前，山区交通不

便，产品外运少，销售量低，商品率低。由材料“种植业耕作方式传统”可知，该村机械、科技投入少，

生产效率低，劳动力投入多，生产成本高。

【小问 2 详 析】

。
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由材料“建设森林公园、文化会馆，开发特色食品，发展康养休闲服务”可知，该村休闲服务业主要为生

态旅游业，旅游业的发展受旅游资源、旅游设施、旅游服务的影响。在该村交通条件改善前，发展休闲服

务业的优势条件主要是旅游资源较好。由材料“川场村住于日本东京西北部群山之中”可知，该村山地景

观多样，环境优美。由材料“森林覆盖率超过 88%”可知，该村森林覆盖率高，环境质量好，空气质量

好，污染少。由材料“保存完好的传统农耕方式”可知，该村农耕文化资源独特，民风淳朴，农产品特色

鲜明。 

【小问 3 详 析】

该村休闲服务业主要为生态旅游业，旅游业的发展受旅游资源、旅游设施、旅游服务的影响。交通改善

后，东京为川场村休闲服务业发展提供的有利条件主要体现在完善旅游设施、提升服务质量、提供客源市

场等方面。由材料知，20世纪 80年代高铁开通后，川场村进入东京两小时交通圈。东京人口多，消费能

力强，可提供较大的客源市场和消费市场。东京金融业发达，可提供资金支持，用于该地完善旅游相关的

设施、宣传、服务等。东京科技、教育发达，可提供高技术人才、管理人才，提升该村的旅游服务质量。

【『点石成金』】

17. 阅读图文材料，完成下列问题。

厦门岛位于厦门市中心城区，用地紧张。观音山沙滩位于该岛的东部。为了防止海岸线后退，保护沿

岸红土台地，当地修建了人工堤岸。后来发现，修建人工堤岸后，沙滩逐渐演变为砾石滩。2006~2007 年，

当地对沙滩进行了修复，砾石滩重新变为长约 1．5 千米的优质沙滩，休闲娱乐的“黄金海岸”。下图为观音

山沙滩部分人工堤岸示意图。

（1）说明人工堤岸有利于保护沿海红土台地的原因。

（2）分析人工堤岸修建后，近岸海水导致沙滩演变为砾石滩的过程。

（3）沙滩修复后，有人建议在红土台地上规划建设商务区。你是否赞同该观点？请表明态度，并说出两
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条理由。

〖答 案〗（1）红土松软/疏松；易被海浪/波浪/海水/海水运动/潮汐/潮汐运动侵蚀；堤坝可防土台崩塌/海岸

线后退/海浪侵蚀。    
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（2）坝前水位抬高/涌高/加大浪高/加大水头；回水流速加快，搬运能力加强；细沙被海水带走，砾石保留

在原地，形成砾石滩。    

（3）赞同：经济发达，有商务需求；商务区经济效益高；黄金海岸，环境优美，满足建商务区的环境要求

（或环境吸引力强）。

或不赞同：易造成生态破坏或环境问题（答污染不给分）；导致土地更加紧张/造成土地资源浪费；资金不足。

〖解 析〗

〖祥 解〗本大题以观音山沙滩部分人工堤岸示意图为材料，设置三道小题，涉及自然地理环境的整体

性、地貌的形成过程、城镇功能分区等相关内容，考查学生对相关知识的掌握程度。

【小问 1 详 析】

由材料“观音山沙滩位于该岛的东部。为了防止海岸线后退，保护沿岸红土台地，当地修建了人工堤岸”

可知，厦门岛东部为沙质海岸，沿海分布有红土台地。红土是由碳酸盐类或含其他富铁铝氧化物的岩石在

湿热气候条件下风化形成的，土质较疏松，易被海浪侵蚀，人工堤岸作为一个屏障，能够减弱海水的侵蚀

作用，进而减少对红土台地的侵蚀与破坏。

【小问 2 详 析】

注意题干关键词“沙滩演变为砾石滩”，沙滩演变为砾石滩说明海水的侵蚀和搬运作用较强。人工堤岸的

修建影响了海水运动，海水向岸运动时受人工堤岸的阻挡，海水不能继续向陆地运动，导致海水在人工堤

岸前堆积，不断抬高水位，使其与海平面的落差加大；海水回落时，由于水位差较大，回水速度加快，海

水的侵蚀作用和搬运作用增强，沙滩上的细沙和泥土等较轻的沉积物被海水冲刷、搬运走，留下较重的砾

石，沙滩逐渐演变为砾石滩。

【小问 3 详 析】

本题为开放性试题，言之有理即可。赞同的理由可从有利区位条件和带来的有利影响方面分析。商务区是

城市经济、科技、文化的密集区，集中了大量的金融、商贸、文化、服务以及大量的商务办公和酒店、公

寓等设施。该地环境优美，适合建设环境要求高的商务区；建设商务区可以满足当地的商务需求，同时带

来较高的经济效益等。不赞同的理由可从不利区位条件和带来的不利影响方面分析。商务区具有最完善的

交通、通信等现代化的基础设施和良好环境，有大量的公司、金融机构、企业财团在这里开展各种商务活

动，建设商务区资金投入大，当地资金有限；厦门岛用地紧张，建设商务区会加剧土地资源紧张；红土台

地具有独特的生态环境，建设商务区会破坏当地的自然植被和土壤结构，影响生态平衡，造成生态破坏。

18. 阅读图文材料，完成下列问题。

秦岭细鳞鲑是国家二级野生保护动物，原生于高纬度海域。第四纪冰期由北向南迁徙，通过入海河流

溯源而上到达秦岭山区上游支流，现遗存于秦岭山地南北坡海拔 900 至 2300
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/798063066017007005
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